

从垫付电费到接进家门,电工孙自谦10年守护照亮无血缘孩子人生路——

# 跨越血缘的爱与担当

从最初默默垫付电费,到一路守护两个孩子成长;从邻里间的同情援手,到融入骨血的父爱担当,国网巨野县供电公司光明服务公司职工孙自谦,以10余年的爱心坚守,让两个与自己毫无血缘的幼小生命重新扎根、向阳生长。这份跨越血缘的守护,正是“幼吾幼以及人之幼”的生动注脚,藏着最动人的人间大爱。

2006年,在巨野县永丰街道南朱庄村,有一户生活困难的家庭,两个幼童孙旭、孙升(均为化名)的父母和叔叔都患有精神疾病,一个家仅靠年迈的爷爷苦苦支撑。孙自谦负责该村的用电管理,催缴电费是他的本职工作,但他从未去这户邻居家催过一次电费,看到他家不交电费时,就默默地垫付。

“如果他家主动交费我就收,不交我就给垫上。”孙自谦说,10余年来,他垫付的电费究竟有多少自己也记不清了。

“白天灯还亮着,不知道节省,你给他垫电费有什么意义?垫到啥时候是个头啊?”

村里面不少邻居都劝他不要往里面搭钱。

“他们的智力有问题,忘记关灯也正常,总不能把电停了,能帮就帮一把。”面对村民的劝说,孙自谦总是这样回应。平日里,他还常送去些吃穿用品,做一些力所能及的事。

屋漏偏逢连夜雨。2012年,孙旭、孙升的爷爷因病去世,兄弟俩无人照料,经常在村里闲逛。尤其是夏天,他们光着身子乱跑,浑身污垢,饥一顿饱一顿,甚至养成了小偷小摸的毛病。看着两个小小的身影在迷茫中挣扎,孙自谦看着心疼又焦急:“再不管,这两个孩子就毁了!”

“这是别人的东西,咱可不能碰,有什么需要可以跟我说。”孙自谦每次碰到他们,总会耐心叮嘱,但是作用微乎其微。看着两个孩子懵懂无知的模样,他渐渐萌生了收养的念头。但是一想到自家还有两个上学的孩子,加上年迈的双亲需要照料,沉重的经济压力如巨石压胸,令他夜不能寐。

孙自谦思索很久,终于鼓起勇气向妻

子吐露心事。话音刚落,妻子说道:“你的心思我还不懂?看到俩孩子没人管,我也很心疼。咱就当多了俩儿子,以后多干点活省着点花,养他们成人不是大问题,明天里,他还常送去些吃穿用品,做一些力所能及的事。

第二天一早,孙自谦就到邻居家中商量收养孩子的事,孩子的父亲和其他亲属一致同意。从此,孙自谦肩上的担子更重了,成了4个孩子的父亲。他经常对自家孩子说:“你们要做个合格的哥哥,在生活上让他们学习上帮助他们,让他们感受到大家庭的温暖。”

由于孙旭、孙升兄弟俩长期缺乏管教,身上沾染了不少坏习惯,经常跟同学打架、抢别人东西,孙自谦也因此成了学校的“常客”。每次,他都耐心教育,并对他们说:

“缺什么就买什么,以后咱不能再抢同学的东西。”几番教导下来,孩子们的毛病渐渐改了过来。自家孩子偶尔打趣父亲“偏心”,可这份“偏心”里,藏着的是对两个孩子最深的疼惜。

日常的守护,在无声的时光里刻下最深的印记。有一次下雨天,土路泥泞,孙自谦送孩子上学后,自行车坏了。他推着车在雨里走了几公里,到家时浑身湿透,发烧了两天,但他从没后悔过。

爱如春雨,悄然滋养。在孙自谦的悉心照料下,两个孩子开始帮着做家务、干农活,更懂得如何友爱地融入集体。村里人惊讶于他们的蜕变,也由衷敬佩孙自谦的善行。如今,两个孩子已成年,成为对社会有用的人。

“十几年的辛苦没白费,俩孩子都走上正途,再苦再累也值了。”谈起孩子,孙自谦脸上满是欣慰。这背后,是他用10余年光阴践行的无悔承诺。

记者 王燕

## 先模风采



严防溺水 筑牢安全防线

▲近日,在鲁西新区岳程街道张西社区河道旁,防溺水宣传标语随处可见,志愿者正在放置救生竿、救生衣、救生圈等应急物资。据了解,因该社区周边河道较多,为做好防溺水工作,当地积极组织志愿者加强宣传力度和值班值守,同时利用监控系统提醒河道周边人群,筑牢防溺水安全防线。

记者 黄敬峰 摄

## 环卫工人:用汗水守护城市“颜值”

连日来,高温天气“炙烤”感十足,当多数市民躲避高温时,有这样一群人,他们为了城市的整洁,穿梭在各个角落,用双脚丈量大街小巷,用扫把书写别样人生,用汗水守护城市“颜值”——他们就是平凡可敬的环卫工人。

7月3日清晨5时许,城市的道路上已响起竹扫帚的“沙沙”声。在市区中山路与青年路路口,55岁的环卫工人张桂全正弯腰清理绿化带杂物,他的颈项处新旧晒伤层层叠加,蓝色工装后背隐约透出斑驳的白色汗渍……

“人流量大,商户密集,这个片区的清扫工作比其他区域更为复杂,加上连日的高温,垃圾如不及时清扫、清运,很容易腐烂发臭,影响市民生活。”张桂全表示,这几日,早上4点就要起床,赶在大家上班前把路面清扫干净,为市民营造整洁的出行环境。

“高温作业确实很辛苦,但既然担起了这份责任,就要坚守岗位,把本职工作做到最好。”张桂全说,在劳动间隙,他们会在树荫下稍作休息,喝几口水补充水分。

下午2时许,太阳悬挂高空炙烤着地面,只是在路上走一会,就热得受不了。在牡丹广场一处树丛下,35岁的环卫工人王博正在乘凉歇息。“这10年间,城市面貌日新月异,高楼拔地而起、道路两侧新增了智能垃圾分类箱、共享单车整齐停放在新划的蓝线区域内,花坛里的月季争相绽放……”谈起变化,王博记得,10年前清扫时总要弯腰捡拾满地的小广告,如今这些城市“牛皮癣”早已不见踪影。

望着广场上往来的行人,王博说:“这块地方可马虎不得,这儿可是咱们菏泽的城市名片,早晚都有来跳舞、打太极的市

民,我们得把卫生收拾得干干净净。”

据了解,在保证城市干净整洁的同时,市相关部门也制定了一系列的防暑降温举措,切实保障夏季高温环境下环卫工人的作业安全。据菏泽京环环境服务有限公司作业与安全部副部长侯思斌介绍,目前已加大机械作业的频次,减少环卫工人在路面暴露的时间。

张桂全和王博是我市1800名环卫工人的缩影,在城区的大街小巷随处都可以看到他们努力工作的身影。当暮色笼罩天际,环卫工人们才卸下一天的疲惫。然而他们带给这座城市的,不单是光洁的路面,更是一颗颗赤诚的守护之心。无论是酷暑难耐的正午,还是寒风刺骨的黎明,这群穿着醒目的“城市美容师”,总是用他们布满老茧的双手,谱写着最朴实的奉献乐章。

记者 李保珠



敬老食堂飘出幸福味

近日,定陶区黄店镇周海村敬老幸福食堂里,老人围坐用餐,饭菜合口、价格实惠。负责人周荣帅介绍,食堂兼顾老人营养与口味,力求吃得安心舒心。该食堂为解决老年人“做饭难”“吃饭愁”而建,配套精细服务:分散供养特困人员免费午餐,70岁以上老人成本价格用餐,行动不便者免费送餐,让村内老人“食有所安,老有所依”。

通讯员 贾舒 记者 刘卫国 摄



百姓巡回宣讲进社区

连日来,市水务局、市水务事业发展中心、市引黄灌溉工程管理服务中心联合牡丹区南城街道曹州社区、市新华书店等单位组成宣讲团,共同开展“我们的价值观 我们的中国梦”百姓巡回宣讲进社区活动,宣传党的理论政策、弘扬党的优良传统。宣讲活动已成为单位与社区之间、党员干部与居民群众之间的联系纽带,推动了党的创新理论在基层落地生根。现场的党员群众纷纷表示,这样的宣讲“接地气”,让大家听得懂、学得会、用得上,为社区居民送来了“精神食粮”。记者 张品 摄



唐怀安全国武术散打比赛夺冠

近日,2025年全国武术散打锦标赛暨第十七届世界武术锦标赛选拔赛在安徽省合肥市举行。单县选送的运动员唐怀安代表山东省出战,他表现出良好的竞技状态和精神风貌,最终荣获男子100KG以上级别冠军。

通讯员 刘波 祝令庆  
记者 王富刚 摄

## 牡丹大酒店党支部获市级表彰

本报讯 (通讯员 孔瑶 李桂菊)近日,中共菏泽牡丹大酒店有限公司支部委员会获评“菏泽市国资系统先进基层党组织”。

该支部以“党建引领+党业融合”为主线,依托“四能到位、情暖牡丹”党建品牌,推动政治优势与组织优势转化为企业竞争力。

融合赋能激活“发展动能”:聚焦主体责任,设党员示范岗7处、责任区6处,组建党员攻坚小组破解消防监控改造等难题,提前3天完工并节约成本1万余元;餐饮部党员深挖牡丹文化内涵,改良“面泡”入选2024山东省“舌尖上的齐鲁”百种乡村美食

名录,研发牡丹酥等特色伴手礼。

提质增效擦亮“服务品牌”:推出“党员服务绿色通道”,开展技能比武等活动,客户满意度达96%;圆满完成市人大会议等重大接待,获上级表扬,“山东省消费者满意单位”等品牌效应凸显,经营效益攀升。

担当奉献厚植“红色情怀”:组建“牡丹先锋”党员志愿服务队,参与文明创建、公益活动,连续多年获评“全市献血先进集体”。

菏泽牡丹大酒店党支部以“红色引擎”驱动高质量发展,交出了一份“党建强、企业兴、品牌亮”的优异答卷。



中宣部宣教局 中国文明网